

以司法之力守护“山花烂漫”

——商洛市两级法院守护未成年人成长工作侧记

本报通讯员 夏文明 章美玲



“听课后，我明白了出借、出售银行卡、手机卡等行为，不仅可能影响个人征信，还有犯罪的风险，今后我会增强防范意识！”5月13日，洛南县人民法院40多名法官干警走进县职教中心，面向广大学生开展“法治辅导员”集中授课活动，一名学生感慨地说。

法院通过与学校签订《共建法治校园框架协议》，由法官干警担任青年学生的法治辅导员，根据班级课程安排，集中或者分散驻班，配合、协助老师开展普法宣讲、法律咨询、矛盾调处，为法治校园建设提供法律支撑。“法治辅导员”集中授课活动，是市两级法院延伸审判职能、创新普法方式，以司法之力保护未成年人成长工作的一个缩影。

“倾心护童”法官工作室 让“山花烂漫”

“今后咱们闹别扭，可以去找法官叔叔评理了！”正值课间休息时间，许多学生好奇地围过来，看着工作室开心地笑。4月30日，镇安县人民法院青铜法庭联合青铜关镇九年一贯制学校，共同在该校设立“倾心护童”法官工作室。

“商洛地处秦岭山脉东段南麓，多为山

区，经济相对落后，外出务工人员较多。由此造成了山区学校多、留守儿童多的现实情况。”谈及工作室的设立初衷，青铜法庭庭长陈庭乐解释道，“主要是为了防范校园欺凌等不安全事件发生，给山区学生营造一个安全、温馨、和谐的学习和成长环境。”

全市法院40多个法庭立足山区司法实践，以开展“一法庭一特色”创建活动为契机，完善“法庭+学校”护未工作机制26项，通过法官担任“法治副校长”、举办“红领巾法学院”模拟法庭、开展守“未”计划等举措，推动构建家庭、学校、社会、网络、司法、政府“六位一体”的未成年人保护工作新格局。目前，全市16名法官担任中小学、幼儿园法治副校长，为辖区未成年人合法权益保护、助力实现“无讼校园”提供强有力的司法保障。

“圆桌审判”帮教机制 让“未”爱回归

“对不起……我错了，我会听法官阿姨的话，努力改正错误，好好学习知识。”这是商州区人民法院“圆桌”型少年法庭的庭审现场。

法庭内，“圆桌”型的布置庄重而温馨，法官运用“谈心式”“家访式”“问诊式”的审判技巧，循序渐进，融情于法，寓教于审，全程贯穿着对“迷途”少年生活、学习、心理上的辅导和帮教，全力帮助“失足少年”重返人生正途。

“面对误入违法歧途的未成年人，如何

既惩罚其犯罪行为，又充分考虑他们心智尚未成熟的特殊性，同时又教育他们迷途知返，是少年法庭工作的重点之一。”商洛市中级人民法院法官张福秦强调，全市法院坚持“教育、感化、挽救”方针，对犯罪情节较轻、有悔改表现、没有再犯危险的未成年被告人，依法适用非监禁刑，并辅以相应帮教措施，帮助其回归社会并预防再次犯罪，做到依法宽容而不纵容。

在推行“圆桌审判”的同时，全市法院还通过“法官寄语”等方式，对罪错未成年人进行感化教育。“对判处缓刑和暂予监外执行的未成年人，法院引导其参与植树造林，伴随着‘希望林’中小树苗的长大，这些少年如今也已成为守法公民，融入社会。”张福秦说。

除此之外，全市法院始终依法严惩暴力伤害、性侵等各类侵害未成年人的犯罪行为，并针对未成年人保护的漏洞盲区和薄弱环节，向教育培训机构等制发《禁令》《司法建议书》9份，促进完善社会治理。

“天平之光 照亮未来”品牌 让法润童心

“每一个因家庭关系破裂而引起的离婚、抚养、监护等纠纷，无辜的孩子深陷‘泥潭’，无不牵动着我们的心。”作为商州区人民法院少年法庭的负责人，这样的案例张瑞遇见过很多。

为减少和避免家事纠纷对未成年人造成的“次生”危害，市两级法院以“天平之

光 照亮未来”保护未成年人品牌为依托，组织召开新闻发布会，编印典型案例，制作《关爱未成年人提示卡》《家庭教育责任告知书》《致离婚父母的一封信》等，呼吁广大社会群体，特别是民事涉未案件中的父母，履行抚养、教育未成年人的法定义务，并释明怠于履责的后果。

“家事网校”是沙河子法庭的一个创举。针对涉及未成年人权益的民事案件，法庭成立家庭教育指导站，分类设置专家讲课、心理咨询、专题讲座、法官普法等教学视频供未成年人父母学习，将学习积分及测试成绩纳入家事审判案件判定指标。通过家事网校，法庭解决纠纷的单一职能得到延伸和升级，教育、指导、帮教、疏导未成年人的“诊断、修复、治疗、保护”的多重功能充分发挥。

近年来，伴随着护未工作的深入开展，全市法院先后获“全国维护妇女儿童权益先进集体”“青少年维权岗”“未成年人思想道德建设工作先进单位”等集体和个人荣誉30多项。今年5月，最高人民法院公布了全国法院未成年人司法保护优秀裁判文书，商南县人民法院1篇文书获二等奖。

“接下来，全市法院将继续立足审判职能，能动延伸司法触角，进一步做好未成年人司法保护，严厉打击侵害未成年人合法权益犯罪行为，依法妥善审理涉未成年人案件，创新普法宣传和教育帮扶方式，全面保护未成年人合法权益，为未成年人健康成长营造安全、和谐的社会环境。”商洛市中级人民法院院长张宏德说。

柞水举办家庭教育宣讲活动

本报讯（通讯员 余偏林）“以前，我们对孩子的家教方法欠缺，听了专家的宣讲，受益匪浅！”5月23日，柞水县妇联在城区第一小学举行家庭教育宣讲活动，一位学生家长说。宣讲活动通过家庭教育讲座、优秀家风讲解、发放家教法规等形式开展，城区第一小学的班主任和家长代表300多人参加活动。

本次活动旨在推广科学家庭教育理念，加强家庭教育、家风建设，完善家校合力育人机制，提升家庭教育工作能力和水平。活动中，西安市家庭教育宣讲团高级讲师贺筱围绕“家校如何形成教育合力”主题，从学生学习的不良习惯表现、形成原因、培养良好习惯方法、形成家校教育合力等方面，为家长破解教育焦虑、家教困境。

活动现场，陕西省妇女儿童活动中心讲解员李方圆还就老一辈革命家的家风故事、三秦优秀家风家训、全省家庭文明建设成果等方面进行讲解。同时，柞水县妇联发放《家庭教育促进法》读本360本。柞水县妇联主席李晓晴表示，“我们将继续发挥家庭教育指导中心示范作用，常态化开展家教宣讲活动，凝聚家校教育合力，引导家长掌握科学的家庭教育方法，不断提升家庭教育水平。”

山阳检察院向村民普及《民法典》

本报讯（通讯员 杨钊）“感谢检察官上门普法，现在是法治社会，我们老百姓都要认真学习法、好好守法、懂法用法！”为增强全民法治观念，近日，山阳县人民检察院组织干警前往西河川镇黄泥河村开展《民法典》普法宣传活动，一位群众听了检察官讲解《民法典》的作用和意义之后说。

检察官向村民详细解读法律条文，耐心解答村民在生活中遇到的法律问题，介绍检察机关服务“三农”的工作职能，针对其在生产中遇到的一些困难进行现场答疑解惑。同时，检察官结合近年来办理的民事检察典型案例，用通俗易懂的语言向村民普及了《民法典》中涉及相邻关系、宅基地使用权、家庭关系、子女抚养费、遗产继承、合同纠纷等方面的法律法规知识，引导群众用法治方式化解矛盾纠纷，促进群众树立遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识。

商州法院公开审理一起假酒制售案

本报讯（通讯员 阮琳）5月21日，商州区人民法院公开开庭审理了一起名酒制假售假刑事案件。

据悉，2015年，被告人李某通过不同散装白酒混合灌入旧酒瓶的方式，制作并对外出售假冒的“茅台”“五粮液”等酒，被查获假冒白酒价值共计4万多元。

2023年，被告人李某分别以1500元/箱、1300元/箱的价格向被告人马某出售假冒的“五粮液”和“国窖1573”酒，李某收取酒款近9万元。马某将上述假酒按照市场价出售他人，销售金额高达34万多元。

据此，检察机关指控被告人李某犯假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪，数罪并罚；被告人马某犯销售假冒注册商标的商品罪。同时，提起公益诉讼，要求二被告人对其制假售假行为在省级以上媒体公开赔礼道歉。

庭审中，控辩双方围绕案件事实进行举证、质证，并对该案的定性、量刑情节、量刑建议充分发表意见。合议庭充分听取了控辩双方的意见，案件将择期宣判。

市关工委微信公众号开通上线

本报讯（见习记者 耿 钊）5月26日，“商洛市关工委”微信公众号开通上线。

“商洛市关工委”微信公众号立足全市关心下一代工作实际，关注青少年热点难点问题，回应家庭学校社会关切，开设“要闻关注、工作动态、基层之窗、家风家教、协同育人、五老风采、爱心园地、育人论坛、政策法规、心理健康”等栏目，准确、及时地传递相关信息，总结有关经验，开展交流与研讨等，不断提升关心下一代工作质量，满足广大青少年健康成长的需求。



5月21日，市文化馆组织业务干部走进商洛市小学开展书画培训活动，激发学生对于美术及书法的兴趣爱好，让学生在寓教于乐中感受中国传统文化的魅力。（本报记者 李敏 摄）

国际排联基本情况

国际排联（International Volleyball Federation, FIVB），是国际排球联合会的简称，1947年在巴黎召开了有17个国家排协代表参加的大会，正式成立国际排球联合会（FIVB）。成立初期总部设在巴黎，现在总部设在瑞士洛桑，现任主席为阿里·格拉萨。中国排球协会于1952年成为国际排联的临时会员，1953年为其正式会员，1958年退出，1974年恢复国际排联的正式会员资格。国际排联现有220个协会会员，分属欧洲、亚洲、非洲、中北美和加勒比地区、南美5个洲级排球联合会。

国际排联旨在通过各种计划、组织、营销和宣传活动，在世界范围管理各种形式的排球及沙滩排球运动。国际排联组织机构主要有代表大会等，设有世界联盟理事会、女子世界大奖赛理事会和世界沙滩排球理事会，并设有专门委员会。国际排联与其协会会员合作，组织世界水平的国际赛事，开发高质量的项目与资源，并在管理中应用现代管理原则，为排球运动的参与者与观赏者提供公平竞赛的机会以及团结友好的环境。

国际排联的主要赛事有：奥运会排球赛、奥运会沙滩排球比赛世界锦标赛和世界杯赛，均为4年一届。此外还有各大洲的锦标赛和地区运动会中的比赛。此后，世界排球大赛系列中又增加了世界男女青年锦标赛（1977年）、世界男女少年锦标赛（1989年）、世界男排联赛（1990年）和世界女排大奖赛（1993年）。

排球运动科普知识

本报讯（通讯员 张晓红）近日，丹凤公路段以“公路人人护、路畅心舒畅”为主题开展2024年路政宣传月活动。

活动中，丹凤公路段与312国道茶房治超站、商丹管理所采取不定点联合巡回宣传的形式，深入学校、厂矿企业、社区等单位，广泛宣传公路法律法规和超限超载运输治理、公路行政许可服务、公路两侧违章建筑治理等，强化涉路施工道路安全全保障，确保路域环境安全畅通。现场向群众宣讲《公路法》《公路安全保护条例》《陕西省公路路政管理条例》等法律法规。本次活动共出动宣传车辆5辆，设立法律法规咨询台2处，利用车载广播、悬挂标语、张贴宣传画、摆放宣传展板、发放宣传材料等

形式进行宣传。通过形式多样的宣传，切实增强公路沿线群众爱路护路意识，保障公路的安全、完好和畅通。

又讯（通讯员 刘东）近日，镇安公路路政执法人员走进沿线厂矿企业、村镇及邻近公路农户开展“路政宣传月”活动，并在沿途设3个宣传点向货车司机宣传。

5月15日至22日，镇安段路政执法人员前往回龙吴坤源贸易有限公司、表功铺鑫朴矿业公司、月河口新青拌合站等5家大型砂石料经营企业，开展规范装载、装载物撒落处理措施以及《超限运输车辆行驶公路管理规定》等宣传，并发放宣传彩页；在企业货运司机群、管理群群发《镇安公路

收割小麦 收获成长

本报记者 李小龙 王天彤



炽热的阳光，让夏天的味道渐渐浓郁。又到了丰收时节，丹凤县竹林关镇丹水小学红领巾种植园里的麦子熟了，麦秆上挑着沉甸甸的麦穗，那么热烈，那么饱满。

为了让学生体验农事，热爱劳动，扣好人生第一粒扣子，5月22日，丹水小学组织高年级学生到种植园收割小麦，亲身体验劳动的艰辛和收获的乐趣。

上午9时，孩子们难掩兴奋的心情，在校长贺丹斌的带领下齐聚红领巾种植园的小麦示范田边。“收割时，一只手手心朝外抓住麦秆，另一只手拿着镰刀朝麦秆根部割，镰刀和身体要保持一定的安全距离。”看到大家都跃跃欲试，贺丹斌和其他老师拿起镰刀，一边收割小麦，一边给大家讲解收割技巧和农事事项。

孩子们进入麦田后，一部分同学在老师的辅导下，左手抓麦秆，右手持镰刀，认真收割；另一部分同学在老师的指导下，收拢麦秆、捆扎麦秆。然后，同学们再轮换。收割完成后，师生们一起将麦秆抱到学校操场边的水泥空地摊晒。

下午3时，在老师的示范指导下，孩子们又抡起连枷“啪啪啪”敲打起来，只见大家排成一排一人一把连枷，

高高举起，用力往麦穗上反复摔打。脱粒完毕，孩子们又取来簸箕，学老师将带壳的麦粒放到簸箕里用力揉搓，并簸去麦糠等杂物，饱满的麦子亮相了，大家自豪地欢呼起来。

在整个劳动的过程中，老师还引导孩子们学习“小满”“芒种”等节气，讲解相关农事知识，讲述粮食安全的重要性。

“平时放学回家，家长就盯着我们看书学习，不让干活，更别说下地了，这次收割小麦，让我真正体会到了父母的辛苦、农民的痛苦，也激励了我好好学习的决心。”学生王一凡感慨地说。旁边的同学曹梓曦接着说，通过这次活动，体会到了粮食来之不易，以后一定会好好吃饭，不浪费一粒食物。

贺丹斌表示，学校虽然在农村，但现在的学生绝大多数都没有下过地。为此，学校专门开辟了红领巾种植园，种植粮食、蔬菜等，搭建起更鲜活的农业知识学习课堂，让劳动课程拥有更加鲜活的载体；让学生通过参与农业劳动，学会尊重劳动，珍惜劳动果实，感恩父母，感恩社会；让学生体验劳动的艰辛，体会农民的不易，鼓励他们树立目标，好好学习。

公路系统开展路政宣传月活动

段联合县交警队加强公路抛撒治理公告，告知违法超限超载和路面撒落物的危害。提醒源头企业增强守法经营意识，加强对货运车辆及驾驶员的安全管理和教育；与沿线村干部一起向距公路较近的农户宣传公路用地及公路附属设施受法律保护等知识。同时，以《超限超载运输的危害》为主题，拍摄了宣传短视频，利用新媒体账号发布，扩大宣传受众面。

又讯（通讯员 贾刚 库晓杰）5月21日，市公路局古树源超限检测站联合商州公路段，开展为期2天的集中宣传活动，推进2024年“路政宣传月”活动迈向纵深。

古树源超限站在市区商鞅广场设立宣传咨询点，现场摆放宣传展板，向过往群众发放宣传资料、倡议书，接受群众咨询、答疑解惑，重点宣传《公路法》《公路安全保护条例》《超限运输车辆行驶公路管理规定》等法律法规；深入G312、G242、S313等辖区重点路段，进行24小时字幕滚动宣传，循环播放宣传音频、发放宣传资料；走进汇金石厂等多家源头企业，将公路法律法规、安全生产知识送进辖区砂石料厂、在建工地，与其签订道路运输企业超限承诺书；利用微信、抖音等载体，以直播、短视频等形式，有针对性地推送路政宣传作品，形成宣传矩阵效应，在全社会营造“公路人人护，路畅心舒畅”的良好氛围。